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Δίδακτρα δύο ταχυτήτων για τον ΦΠΑ 
στην ιδιωτική εκπαίδευση
Συνθήκες αλαλούμ σε φροντιστήρια, σχολές χορού και ωδεία έχουν 

δημιουργήσει τα μπρος-πίσω της προηγούμενης κυβέρνησης και η 

άρνηση της υπηρεσιακής κυβέρνησης να εκδώσει Πράξη Νομοθετι-

κού Περιεχομένου για την αναστολή εφαρμογής του ΦΠΑ στα ιδιωτικά 

εκπαιδευτήρια και φροντιστήρια.

Στη συντριπτική τους πλειοψηφία, φροντιστήρια και ιδιωτικά σχολεία 

δεν χρεώνουν ΦΠΑ στους πελάτες τους. Υπάρχουν όμως και ορισμέ-

νοι, οι οποίοι έσπευσαν να σεβαστούν τις υποχρεώσεις τους και να 

υπαχθούν στο καθεστώς ΦΠΑ εντός της προθεσμίας της 31ης Αυγού-

στου (πριν πάρει παράταση έως τις 8 Σεπτέμβρη και σίγουρα πριν από 

τη νέα παράταση έως τις 16 Οκτώβρη), οι οποίοι εκδίδουν τιμολόγια με 

ΦΠΑ 23%, ενημερώνοντας βεβαίως τους πελάτες τους πως αν... γυ-

ρίσουν τα πράγματα και καταργηθεί η επιβολή ΦΠΑ, θα συμψηφίσουν 

τη διαφορά στη συνέχεια. Άλλοι κόβουν προσωρινές αποδείξεις για τα 

ποσά που έλαβαν και ενημερώνουν ότι ενδεχομένως τα δίδακτρα θα 

προσαρμοστούν αναλόγως ΦΠΑ στη συνέχεια. Στην παρούσα φάση 

βέβαια, ουδείς γνωρίζει τι θα γίνει.

Τα δεδομένα έχουν ως εξής:

• Η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, αφού πρώτα ενέταξε στο Μνημόνιο την επι-

βολή ΦΠΑ στην ιδιωτική εκπαίδευση (η υπαγωγή των φροντιστηρίων 

έγινε με την πρώτη δέσμη προαπαιτούμενων για τη συμφωνία τον 

Ιούλιο και η υπαγωγή των ιδιωτικών εκπαιδευτηρίων με την ψήφιση 

του Μνημονίου τον Αύγουστο), στη συνέχεια κάλεσε την υπηρεσιακή 

κυβέρνηση να αναστείλει την εφαρμογή του μέτρου και προανήγγειλε 

κατάργησή του, εφόσον ξαναγίνει κυβέρνηση. Μάλιστα, ο Αλέξης Τσί-

πρας, αναδεικνύοντας το γεγονός ότι η Ν.Δ. ψήφισε το συγκεκριμένο 

μέτρο, ενέταξε την επιβολή ΦΠΑ στην ιδιωτική εκπαίδευση στο πλαίσιο 

του «αναγκαίου συμβιβασμού» με τους εταίρους και των υποχωρήσε-

ων που τον συνόδευσαν. Με σαφήνεια πάντως είπε ότι, στον βαθμό 

που προκύψει κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ μετά τις εκλογές, το μέτρο δεν θα 

εφαρμοστεί και θα αναζητηθούν ισοδύναμα.

• Η ΝΔ, από την πλευρά της, επίσης έχει δηλώσει ότι δεν θα εφαρμο-

στεί το μέτρο, ενώ στη γραμμή της ακύρωσης του ΦΠΑ στην εκπαίδευ-

ση έχουν ταχθεί Ποτάμι, ΠΑΣΟΚ και ΑΝΕΛ.

Παρά τις προεκλογικές διακηρύξεις, πάντως, ο νόμος εξακολουθεί να 

ισχύει. Αυτό που έγινε την περασμένη εβδομάδα δεν είναι τίποτε άλλο 

από μια παράταση της προθεσμίας υπαγωγής των υπόχρεων σε καθε-

στώς ΦΠΑ έως τις 16 Οκτωβρίου. Το θέμα «καθάρισε» τελικά η Γενική 

Γραμματέας Δημοσίων Εσόδων, Κ. Σαββαΐδου, καθώς η υπηρεσιακή 

κυβέρνηση παρά την προτροπή της συντριπτικής πλειοψηφίας των 

κομμάτων να αναστείλει το μέτρο, δεν ανέλαβε την ευθύνη αναστολής 

μιας διάταξης νόμου η οποία είχε ψηφιστεί μόλις πριν από λίγες εβδο-

μάδες με ευρεία κοινοβουλευτική πλειοψηφία.

Αναμένοντας λοιπόν τις αποφάσεις της νέας κυβέρνησης, όσοι χρε-

ώνουν ΦΠΑ στις παρεχόμενες υπηρεσίες ιδιωτικής εκπαίδευσης και 

φροντιστηρίων προφανώς δεν είναι παράνομοι. Ούτε και αυτοί οι ο-

ποίοι δεν χρεώνουν ΦΠΑ. Οι πρώτοι απλώς εφαρμόζουν τον ισχύοντα 

νόμο, οι δεύτεροι απλώς κάνουν χρήση της παράτασης που έχει δοθεί. 

Θα υπαχθούν έως τις 16 Οκτωβρίου, αν δεν αλλάξουν τα δεδομένα.

Στο μεταξύ βέβαια, έχει ανοίξει ένα μεγαλύτερο παράθυρο διαπραγ-

μάτευσης του ύψους των διδάκτρων σε σχέση με το εάν θα εκδοθεί ή 

δεν θα εκδοθεί απόδειξη…

ΕΝΦΙΑ: Ο υπηρεσιακός αναπληρωτής υπουρ-

γός Οικονομικών, κ. Τρ. Αλεξιάδης, σχετικά με 

τη διαδικασία των φορολογικών δηλώσεων, 

δήλωσε ότι έχει ολοκληρωθεί και ξεκινά τώρα η 

εκκαθάριση του ΕΝΦΙΑ, ο οποίος «θα έχει πολύ 

μικρές αλλαγές από το 2014». Οι εκκαθαρίσεις 

θα σταλούν στους φορολογούμενους, ώστε μέ-

χρι το τέλος Οκτωβρίου να μπορούν οι πολίτες να 

πληρώνουν τις δόσεις τους, είπε. Ο υπηρεσιακός 

υπουργός τόνισε την αναγκαιότητα «οργάνωσης 

των υπηρεσιών μας, να γίνουμε ένα σοβαρό κρά-

τος», επισημαίνοντας ότι «αυτή πρέπει να είναι η 

προτεραιότητα του νέου υπουργού».

ΤΑΜΕΙΑ: Τα capital controls και ο φόβος για 

κούρεμα καταθέσεων περιόρισε στα 460 εκατ. 

ευρώ το έλλειμμα των Οργανισμών Κοινωνικής 

Ασφάλισης, κατά το επτάμηνο Ιανουαρίου-Ιου-

λίου, σύμφωνα με τα στοιχεία εκτέλεσης του 

κρατικού προϋπολογισμού. Είναι χαρακτηριστικό 

ότι στο εξάμηνο Ιανουαρίου-Ιουνίου το έλλειμμα 

εκτινάχθηκε στο 1,072 δισ. ευρώ, όμως η αύξηση 

των εισφορών τόσο των εργοδοτών όσο και των 

εργαζομένων κατά τον Ιούλιο -μήνα που έκλεισαν 

οι τράπεζες, επιβλήθηκε ο περιορισμός στην 

κίνηση κεφαλαίων και αυξήθηκαν οι απολύσεις 

σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία του συστήματος 

Εργάνη- δείχνει ότι υπό τον φόβο του κουρέ-

ματος των καταθέσεων, πολλοί ήταν αυτοί που 

έσπευσαν να πληρώσουν ληξιπρόθεσμες οφει-

λές, ή ακόμη και να προπληρώσουν μελλοντικές 

υποχρεώσεις. Η ανάσα προς τα ασφαλιστικά 

ταμεία είναι πρόσκαιρη, με τις διοικήσεις των 

ταμείων να εκτιμούν ότι έρχεται δύσκολο φθινό-

πωρο. Σε σχέση με το αντίστοιχο επτάμηνο του 

2014, η εικόνα κατάρρευσης των εσόδων των 

ασφαλιστικών οργανισμών κατά 11,1% δεν αφή-

νει πολλά περιθώρια για εφησυχασμούς. Ως μα-

ξιλάρια για τα ταμεία παραμένουν δύο επιλογές, 

τα εσωτερικά δάνεια από ταμείο σε ταμείο και 

το Ασφαλιστικό Κεφάλαιο Αλληλεγγύης Γενεών 

(ΑΚΑΓΕ). Ήδη, και για τις συντάξεις Οκτωβρίου, 

το ΙΚΑ θα λάβει δάνειο 210 εκατ. ευρώ από τα 

συγχωνευμένα ταμεία των εργαζομένων της ΔΕΗ 

(100 εκατ. ευρώ), του Δημοσίου (70 εκατ. ευρώ) 

και των δημοτικών και κοινοτικών υπαλλήλων (40 

εκατ. ευρώ), ενώ το ταμείο προτίθεται να ζητήσει 

επιπλέον χρηματοδότηση 180 εκατ. ευρώ από το 

ΑΚΑΓΕ. Αντίστοιχα, τουλάχιστον 120 εκατ. ευρώ 

ως έξτρα χρηματοδότηση αναμένεται να λάβει 

και ο ΟΑΕΕ. Συνολικά, από τον Ιούλιο του 2014 έ-

ως τον Ιούλιο του 2015, τα ταμεία έχουν φάει 790 

εκατ. ευρώ από τα διαθέσιμά τους.

Έστω και με μέτρια αξία και όγκο συναλ-

λαγών, το Χρηματιστήριο της Αθήνας 

μπόρεσε να κινηθεί υψηλότερα στη 

δεύτερη συνεδρίαση της εβδομάδας. 

Σύμμαχος το καλό κλίμα στις ξένες αγο-

ρές, με αρωγό την εκτίμηση πως μετά την 

αναμέτρηση της 20ής Σεπτεμβρίου θα 

σχηματιστεί ένα λειτουργικό κυβερνητικό 

σχήμα προκειμένου να προχωρήσει στην 

υλοποίηση όσων έχουν συμφωνηθεί με 

τους δανειστές και οδηγό -για ακόμη 

μία ημέρα- τον υπερπιεσμένο τραπεζι-

κό κλάδο, η μεγάλη κεφαλαιοποίηση 

καλύπτει το σύνολο των απωλειών που 

είχαν διαμορφωθεί μετά τη μεγάλη δι-

όρθωση (έως τα χαμηλά της Δευτέρας 

24 Αυγούστου). Τα περισσότερα χρημα-

τιστήρια στην Ευρώπη ποντάρουν στα 

μακροοικονομικά μεγέθη και στις ΗΠΑ 

στις ενέργειες της Fed, αλλά και στην 

προεξόφληση πως η ΕΚΤ θα αυξήσει 

στα 80 δισ. ευρώ το μηναίο όριο του 

προγράμματος ποσοτικής χαλάρωσης. 

Στέλεχος τραπεζικής χρηματιστηριακής 

θεωρούσε ως πιθανότερο το ενδεχόμενο 

της μη περαιτέρω περιθωριοποίησης του 

Χ.Α., με ενδεχόμενη παραμονή του στην 

υφιστάμενη κατηγορία να δικαιολογεί και 

περιορισμένης έκτασης εισροές κεφα-

λαίων. Άλλωστε, όπως φαίνεται από τα 

στοιχεία Αυγούστου, οι ξένοι επενδυτές 

(ειδικότερα, κάποια αμερικανικά κεφά-

λαια) τις τελευταίες ημέρες έχουν αρχίσει 

να… τσιμπολογούν επιλεκτικά.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 667,47 1,85%

FTSE 195,42 2,36%

FTSEM 816,53 1,13%

Δείκτης Τραπεζών 266,35 7,52%

Μετοχές με άνοδο 63

Μετοχές με πτώση 34

Μετοχές αμετάβλητες 13

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

40.770.292

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

294.796.036


